
TOVERI
Linnen »uorn»lxi»«n tjrövUtn Uncnkannattaja, 

ilmestyy Aatortama, Oregon, joka p iir i 
paitsi kuonnntaina.

TOIMITUSKUNTA:
W. N. REIVO. LAURI MOILANEN,
ADOLPH SALMI, A. B. MÄKELÄ,

SULO SYVÄNEN.

TOVERI
(THE COMRADE)

The organ oi the Finnish workers in the 
Western states. The onlr Finnish daily in 
the West. Fablished daily, except Sunday, 
at Astoria, Ore., by the Western Work- 
a e u 'i  Fuhlishiug Society.

ANTTI J. TARTAN, .Manager.

Entered as second-class mail matter July 18, 
1912, at the pwstoflice at Astoua, Oregon, 
wider the Act oi March J, 18711.

purnaan jolloinkin, milloin hänel­
le sopii, antamaan "selitys” vi­
ranomaisille, miten lapsi oli hyö­
kännyt auton alle.

Poliisilaitos on sangen hyvä 
ase luokkavallan käsissä. Vähä­
pätöiset maalaiskaupungin vir­
kailijatkin saattavat sen avulla 
menetellä melkein miten vain 
haluavat.

Kuoleman
ilmotukset »1.50 kerta ja muistovarsyilla 
82.OU kerta. Kihlaus , syntymä- ja avio­
liitto- ilmotukset >1.00 kerta, halutaantieto- 
ja  niroeninuutto-ilmotuksct 50c kerta, nanna 
ilmotukset |1.50 kerta, avioero-ilmotukset 
81.00 kerta. Seisovat ilmotukset sopimuk­
sen mukaan. Satunnaisista dmotuksista tu­
lee rahan seurata mukana. Euglanninkie- 
lesti iuomennetaan vapaasti.

)c pa 
1.50

Advertising rates in effect July 1, 1912, 40 
cents per inch. Special discount is allowed • 
for larger and continuous advertisements. 

T O V E R I. B O X  99. A S T O R IA , O RE.

T IL A U S H IN N A T  
Yhdysvalloissa ja Canadassa:

Yksi vuosikerta. .$5.50 6 kuukautta.
3 ku u ka u tta ... $l.bl) 1 kuukausi..

Suomeen ja muualle ulkomaille:
Yksi vuosikerta. .$8.00 6 kuukautta-"1 -------------------------------Tf----

S U B S C R IP T IO N  R A T E S :
In the United States and Canada

Oiu year.......... $5.50 Six months........... $3.00
Three m onths.. $l.o0 One month.................60

$5.00.60
84.25

lliioneusto sijaitsee 10:nnen ja Duanc katu­
jen kulmassa. Telefooni: konttori 365, 
toimitus 832.

Sehän on poliisilaitok­
sen tehtäväkin

Äskettäin karille ajaneen huvi-¡iäksi

Kapitalismin turmiolli­
nen vaikutus 

lapsiin
Kapitalismi turmelee lapsior- 

jien elämän. Se estää miljoonat 
lapset pääsemästä ollenkaan kou­
luun ja ajaa suurimman osan 
lapsista ja nuorukaisista pois 
kouluista juuri silloin kun hei­
dän kasvatuksensa siellä olisi 
vasta alkamassa.

Jos otamme lukuun vain ne 
lapset, jotka lain mukaan ovat 
koluiässä, niin ainoastaan noin 
puolet niistä ovat koulussa. Ja 
jos otamme lukuun ne lapset ja 
nuorukaiset, joiden pitäisi olla 
koulussa, niin paljoa vähemmän 
kuin puolet niistä ovat koulussa. 
Laillinen kouluikä, näet, on liian 
alhainen; nuorukaisten olisi olta­
va koulussa paljoa kauemmin 
kuin niitä laki määrää koulu-

ty tilaisuus kehittää niitä kyky­
jään, joita he mahdollisesti omai- 
sivat.

Heidän elämänsä lyövät kapi­
talistit rahaksi.

Useat näistä lapsiorjista kuole­
vat jo ennenkuin ehtivät edes 
miehuusikään. Ja jälelle jääneistä 
useat joko kuolevat, joutuvat 
hullujenhuoneeseen tai vankilaan 
ennenkuin ovat ennättäneet edes 
keski-ikäisiksi.

Sellainen on seuraus kapitalis­
tisen teollisuuselämän hirvittä­
västä lapsien turmelemisesta.

Saako se teidän verenne kie­
humaan? •

Se olisi toki toivottava.
Ja me toivomme sen lisäksi, et­

tä se aiheuttaa liikuntaa teidän
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<True translation tied  with the Postmaste’ 
at Astoria, O rt., July 15, 1918. as required 
by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

aivostossannekiu niin ett;i te 
päätätte avustaa sellaisen tilan­
teen poistamisessa.

Muutamissa valtioissa on laki­
säädöksiä. jotka kieltävät lapsi­
työn, mutta kapitalistien ja e- 
räissä tapauksissa vanhempien­
kin etujen mukaista on, että niitä 
lakeja ei noudateta. Näistä la­

Kansankirjeitä $ +

tua preussila ista  m ilitarism ia Ame­
rikalle.

Parhaiten  tulem m e käsittäm ään  vi- 
g iljn ttie n  eri ohjelm apykälät luke­
malla edelleen, m itä vigiluutit vas­
tustavat. Ho sanovat vastustavansa:

WASHINGTON
Aberdeen

Ylimääräiset kaupungin vaalit
ovat elokuun 6 p:nä. Niissä vaa­
leissa yrittävät porvarit

laivan uhrien etsinnän selitetään 
siinä määrässä kiihdyttäneen y- 
leisön mielipiteitä paikkakunnal­
la, että viranomaiset ovat katso­
neet tarpeelliseksi lisätä poliisi­
voimaa, suojelemaan laivayhtiön 
virkailijoita.

Aikuisempina vuosinaan ei 
osa lapsista pääse ollenkaan 
kouluun, ja neljännentoista ikä­
vuoden jälkeen alkaa koulussa 
käynti nopeasti jäädä pois. .Aino­
astaan noin neljäsosa kansakou- 

J luu oppilaista pääsee ’korkea­
nsa niistä 

siellä täyden oppi 
Lika niistäkään jotka 

suorittavat täyden kurssin kor­
keakouluissa, mene kuin muuta­
mia sitä ylempiin oppilaitoksiin 
Suurin osa ’koulunuorisosta 
luopuu koulusta j;g katoaa työ- 
mailmaii pyörteisiin noin kuu­
dentoista vuotiaana.

Kapitalistiluokan ja työväen­
luokan lapsien välillä on valta 
va ja yhteiskunnallisesti tarpee­
ton eroavaisuus.

Kapitalistien lapset ovat v lei 
lisyyden pilaamat. Niille ei ope-

Yleisön mielipiteen kiihotti!- kouluun ja vain pieni
‘ ‘ .............. suorittaa

kurssin.
niinen laivayhtiön virkailijoita 
vastaan johtuu siitä, että laiva 
oli merikituuoton. Sitä ei olisi 
saanut käyttää varsinkaan sel­
laisen väkipaljoudcn kulettami- 
sveu kuin huvijoukkue oli. Lai­
vayhtiön virkailijat siis voitonhi­
mossaan murhauttivat nämä 
toista sataa ihmistä, ja näiden 
murhaajien suojelemiseksi hank­
kivat viranomaiset poliiseja.

Luonnollisesti on laivayhtiön 
virkailijain henki suojeltava, 
vaikkapa he olisivat rikoksell isiä­
kin, sillä tehdyn rikoksen sovi­
tukseksi eivät he kuitenkaan kel- Heta mitään hyödyllisiä toimia 
paa. Mutta juttu ei ole sittekään ei edes huolehtimaan itsestään.
vailla mielenkiintoa. Poliisilai­
tosta ei saisi millään vahviste­
tuksi, eipä edes heikkonakaan 
liikkeelle esim. lakkolaisten lien-

Ne pilataan jo varhaisesta lap­
suudesta sillä että palvelijat ovat 
täyttämässä niiden kaikki vaati­
mukset. Ympäristönsä vaikutuk-

gen _ suojelemistarkotuksessa. s<‘sta muodostuvat ne ylpeiksi.
Päinvastoin se lähtee tavallisesti 
heti lakon puhjettua liikkeelle 
lakkolaisten pieksämis- ja rau­
hattomuuksiin kiihottamistarko- 
tuksissa. Sen ilmeinen tarkotus 
ja oleellinen luonne tulee tässä 
jutussa näkyviin niin selvästi 
kuin se koskaan tulla voi.

Jos laki joskuskaan rankaisisi 
niitä jotka voitonhimossaan pa­
nevat toimeen mitä hirvittävim- 
piä teollisuusmurhia ja aiheutta­
vat satojen ihmishenkien hukat 
kuletu^liikkeessä, niin vleinen 
mielipide ei kiihottuisi yhtiöitten 
viranomaisia vastaan. Mutta

julmureiksi ja ahdasmielisiksi. 
Kuitenkin ovat ne liian lvhven 
välimatkan päässä paitahihaisuu- 
desta ja maalaiselämästä, jotta 
■kaikki heistä menisivät piloille, 
mutia suurin osa menee. Suurin 
osa yläluokan tyttäristä menee 
avioliittoon rahan tai yhteiskun­
nallisen aseman takia, tai ostaa 
isä heille jonkun rappeutuneen 
loisen arvonimen mukana. 
I seimmat pojista ovat siveelli- 
sesti täysin rappiolle joutuneita, 
kuluttaen aikansa ntässäilyssä ja 
pitäen erikoistoimenaan työläis- 
tvttärien turmion teille saatta-

kun sellaiset suurmurhaajat pää- ntisen. Kaikki ne elämän kor 
»evät tavallisesti vapaaksi, vielä­
pä toisinaan kiitoksiakin saavat 
teoistaan, niin yleinen mielipide 
on menettänyt luottamuksensa 
oikeuteen ja turvautuu anarki­
aan, jota estämään valtiomahti 
rientää poliisin kapulan avulla.

Poliisilaitos on ase luokkaval­
lan käsissä. Sen järjestyksen yl­
läpito ei tarkotft kaikille saman­
laisen palveluksen antamista, 
vaan yläluokan etujen valvomis­
ta alaluokkaa vastaan. Sen ensi- 
mäinen tehtävä on yhteiskunnal­
lisen levottomuuden kukistami­
nen. ja vain aniharvoin näkee si­
tä muiden rikollisten niskassa hityksen saavuttamiseen, fcuole-

keimmat etuoikeudet, joita rahal­
la saa. ovat näiden poikien ia 
tyttärien käytettävissä. Mutta lu­
ovat niin ylellisyyden rappeutta- 
mat, että vain aniharvat heistä 
voivat käyttää niitä hyväkseen. 
\  lellisyvs ja köyhyys dvat kum­
pikin yhteiskunnallisia epäkohtia.

Työväenluokan lapset ovat 
toisessa äärimmäisyydessä.

•Niiltä riistää kapitalismi kun­
nollisen kehitysmahdollisuuden. 
Elämän korkeimmat mahdolli­
suudet ovat tuskin yhdenkään 
heidän saavtitettavissaan. Jos 
heillä on halua korkeamman ke-

kuin joidenkin pienrikkojain. 
jotka kuuluvat työväenluokkaan.

Toi m it ta  ja  paikkoja 
avoinna

Täten julistetaan parin toimit­
tajan paikka Toverissa hakukel- 
poistui puoluetoverien haetta­
vaksi. Hakijoilta vaaditaan so­
sialistisen liikkeen tuntemusta 
sekä kybv kääntää kirjotuksia 
suomenkieleltä englanninkielelle 
a päinvastoin. Ainoastaan sel- 
aiset, jotka ovat olleet vähin­

täin vuoden sbsialistipitoluccssa, 
voivat tulla huomioonotetuiksi.

Kun ainakin yksi paikka on 
täytettävä niin pian kuin kel­
vollinen hakija ilmestyy, niin 
kehotetaan toimeen pyrkijöitä 
ähettäniään hakemuksensa vii­

vyttelemättä. 'l oisen paikan täyt­
täminen tulee kysymykseen vas­
ta tuonnempana.

Hakijoina voivat tulla huo­
mioon myöskin sellaiset naiset, 
jotka ovat nopeita konekirjurci- 
ta, voiden kirjottaa sekä suomea 
että englanninkieltä.

Hakemukset lähetettävä osot- 
teella.

Toverin Johtokunta,
Box 99, Astoria, Ote.

saada 
uudet

säännöt ja samalla on myöskin 
äänestettävänä uusi virkakunta, 
joka tulee hoitamaan kaupungin 
asioita uusien ohjesääntöjen mu­
kaan.

lämä vaalipäivä määrättiin t. 
k. 10 p:nä valtuuston kokoukses­
sa. joten ne ennen annetut tie­
dot, joissa on sanottu että vaa­
lit toimitetaan heinäkuulla, ovat 

ja jääneet toteuttamatta.
Ennenkin olen jo kertonut et­

tä sosialistit ovat päättäneet vas­
tustaa niiden uusien sääntöjen 
hyväksymistä. Monet seikat pa­
kottavat meitä vastustamaan nii­
den käytäntöönpanoa. Tärkein 
on kuitenkin se, että ne uudet 
säännöt antavat kaiken vallan 
parille kaupungin virkailijalle, 
joka merkitsee sitä, että ne voi­
vat estää työväestöltä kaikki toi­
mintamahdollisuudet jos, ne vir

‘Sakaaluisuilelisyyttä — Ja kaiken hyväksytyksi kaupngille
sellaisen niielisyyttä, Joka on esteenä 
täys aiiierikalaisinidolle, 

“Luokkavastakohtia, Jotka ovat he­
delm ällisenä ken ttänä  kansanyllyttä- 
jille, anark iste ille  Ja bolshevikeille.

“H aiihanharrastusta  ynnä m uita 
henkisen ja # siveellisen heikkouden

kapitaalin  kulu

k irjo ttua tov. Victor Berger e rä itä  
varsin paikalleen sa ttuv ia  niieteim iä:

Keitä ovat vigilanrit?
• Mikä tahansa  m urhaajajoukkio — 
pankk im iehen . lakim iesten ja  "v a ra ­
kasten  liikem iesten” m uodostama, jo­
ka palkkaa jo itaku ita  ro ikaleita  suo­
rittam aan  "likaisen työn", o ttaa  it­
selleen "v ig llan ttlen" (valpasten) ni­
men.

Nimi on peräisin Californian var-l muotoja, 
liaisfm iuilta  ajoilta, kun "onnen suo-j "E tuilua — niin 
s im at” kullankaivajat, pelurit ja ros-i työnkin taholta." 
vot suojelivat saalistaan  niiltä  kullan-j Saksalaism ielisyyttä  vastaan 
kaivajilta, pelureilta ja rosvoilta, jot- i täys-am erikkalaisuuden puolesta —-
ka vielä olivat saalista  vailla. N u o : ne ovat olleet nykyisen sodan etui- 
onnistuneet seikkailija t m uodostivat i Hjain iskusanoina, milloin he ovat 
asoete ttu ja  joukkioita "lain ja jä r  tah toneet kään tää  yleisön huom iota 
jes tyksen” niinessä n iitä  vastaan, jo t ; pois rosvouksistaan ja varkauksis- 
ka eivät olleet onnistuneet. ' taan.

N ykyhetkellä varsinaise t v ig ila n tit! Taistelu julistug luokkavastakohtia 
ovat kukkaro-isänm aallisten runoili- j vastaan  "hedelm ällisenä ken ttänä  
jäin, taite ilijain  ja "k irja ilija in" l ti t-< kansanylly ttäjllle, anark iste ille  ja  
tokunta. joka on m etsästelevinäan bolshevikeille”, se ei ole m itään muu- 
“hunneja", m utta e rity isesti pyydys-1 ta kuin etu ilijain  tykistön naam ioi­

vista on epäilemättä jonkinlaista j tä ä  sosialisteja . Nuo vigilantit ovat inistä — ja typerää siksikin — kaik- 
hyötväkiu, m u tta  ne eivät ulotu Olavinaan hirveän anglo-saksllaisia ja , kia sosialistisia  hyökkäyksiä vas-, kailijat ovat semmoisia, että ha- 

peri-am erikku laisia. He välttävät lilt-1 taan. E tu ilijalehdlstö  täy ttä  kulkkua luavat edustaa tyonteettäjiä. 
tokuntansa jäsenyyteen kuuluvan huutaa kaikkia sosialisteja  kansanyl- Jos he onnistuvat nyt saamaan 
kaikki am erikkalaiset runoilijat ja ly ttäjlksi, anark iste iksi ja bolshevi- valmistamansa säännöt läpäis 
kirja ilija t sekä m onet parhaista  plir-I keiksi. Nuo lu tkalehdet k ieltävät A- 
tä jistä . H eidän joukossaan ovat ai- i m erikassa olevan eri luokkia, 
nakin voitto llijalehtien  ja aikakaus-j Ylitä typerää on rauhanharrastuk- 
julkaisujertfjitofm lttajat. ; >en leim aam inen "henkiseksi ja si-

Aate lähti erään sekarotuisen klr-1 veelliseksi heikkoudeksi”. Nykypäi- 
jailljam tehen  — tunteva niin sulo< vinä vaaditaan ääre ttöm än  paljoa e- 
sointuisen nimen kuin H erm ann Ha- nem inän rohkeu tta  henkistä, si-
gedorn—  höystökkälstä aivoista. Ni- veelllstä ja ruum iillista rohkeutta  — 
ml el ole anglo-saksilainen eikä peri-i uskaltaakseen  puhua rauhan ja  yli- 
am erikkalainen, vaan kuulostaa mel teisen kansan puolesta kilin kirjot- 
kein "hunnila lselta” — ilkeä sivu I taakseen tai puhuakseen etu ilijain  
maku vielä siinäkin (saksalainen ■ puolesta

paheen juuriin. Kapitalismi on 
tämän yhteiskunnallisen epäkoh­
dan perussyynä, joten kapitalis­
mi siis on poistettava.

Yhteiskunta murhaa omat 
lapsensa.

Eräät muinaisajan kansat uh­
rasivat aina toisinaan lapsia ju­
malilleen. la me tapaamme aja­
tella, että sellainen oli varsin hir­
vittävää. Mutta siinä missä mui­
naisajan kansat uhrasivat jutna-

tyksi vaaleissa, niin on varma, 
että he panevat ne myöskin käy­
täntöön. Ja silloin niitä käyte­
tään oikein työnantajien etujen 
mukaisesti, niin ne vahingoitta­
vat työläisiä. Työväestön kes­
kuudessa on täällä vallalla se 
käsitys, että on tarpeetonta ot­
taa osaa mihinkään poliitilliseen 
toimintaan. Heidän käsityksen­
sä mukaan on samantekevää ku­
ka on valtaohjaksissa, porvari

lilleen viiden lapsen, me uhraam-! sana Hagedorn merkitsee suomeksi! lyön taholta muka harjotettua “o-Jtai työväen oma mies. He Vjun 
Tov.). Herra tuilua" koskeva ohjehnapykälä kut-! luottav at vksinoinaan taloudelli-me 'kapitalismille tuhannen.

i?;i. . . l i '  . H erm ann Hagedornia el tunnettu  en1'iK.i siten  tapahdu  a inoastaan  ' * * •* M ani «alitit
te< dlisuuslaitoksi*

"orjan tappuraa
telikin kaikkein soi viininäsi! osottaa, 

ollut ¡m issä "vigilaiittl"*i>(>rsuitteii emosikn 
t ' köllöttelee.

Pot»- Toisin suuoen, vigiluutit ovat anto 
liatuissa eräs herra von Hagedorn. ■ t ikkalaisen rahavallan pulkattu ja sa 

apset, joka oli luu tnantti ja runoilija. J a ! nom ulehti-kusakoita ja kufulutkla,,
M iluatikeessa tunsin erään sen n i-} Maamme kipein ja  huutavin tarve 
inisen parturin , joku oli Jäyhä saksa-¡on  kansan Itsensä om istam an sa n o  
I^is-anierlkkalaiiten. M utta partu ri i m alehdistön puute. Asiain nyky ise t 
Herman llagedorn. vaikka olikin v a i-1 Lian ollessa a inoastaan  pienenpieni 

kuului unioon — on osa kansasta  om istaa ja ehdottom as-

• n o n  s o t a a ,  en aluskaan  minassa. Lapsityö-1 
Iäiset eivät ole ainoat kapitalis­
min uhrit.

Miljoonat köyhälistön 
vaikkapa eivät olisikaan pako­
tettuja työhön, ovat kuitenkin 
vailla melkein kaikkea, joka 
tekee elämän elämisen nrvoisek- kaveri 
H. Syvimmässä köyhyydessä Tuskin <r voinut kehittyä 
rnntelee ja turmelee kapitalismi , Hermann Ilagedorniksl.
heidau hennon elämänsä. Heillä 
ei ole sellaista ympäristöä, joka 
kehittäisi heidän henkisiä kv-kv-

hänestä koskaan kuullut.. 
F redrik  Suuren aikoina e

vigilaijttien ; li hallitsee päivä- ja viikkolehdet, s,a

seen voimaan, jolla mukamas 
luulevat voivansa pakottaa por­
varinkin toimimaan 4y«»väet» etu­
jen mukaisesti. He eivät vielä­
kään käsitä sen voiman suuruut­
ta mikä <»n valtiollisessa toimin­
nassa, vaikka sen voimalla on 
heidät jo pakotettu olemaan 
jokseenkin hiljaa. Eiköhän jo 
olisi aika ajatella näitä kysy­
myksiä vahan tarkemmin? Onko 
se yksin taloudellinen voima jo-

Nyt näen lehdistä, e ttä  vigilantit | pieni kapitaliHttroikka viilmlstaa myy- 
evät Julkusseet uuden ohjelman.

innten kuin aikakauslehdistönkin . Se ka meidät vie voittoon, vaiko ta-

Alkuaan oli vfgilanttien tarkotus- 
perät määritelty seuraavasti:

tetaan sellaiset halut melkein 
poikkeuksetta. He ovat pakote-

sellai-ten kuin pikku hiprakassa j tut jättämään koulunkäynnin 
kaduilla hoipertelev ien kanahäk-j juuri silloin .kun kasvatuksensa 
kiin taluttaminen ja »a-kottami-i olisi alussaan ja menemään työ-
»esta huolehtiminen ja nälissään 
leivän napistaneitten kytkeminen.

Mutta jos joku kaupungin 
prominenteista sattuu juovus­
päissään ajamaan kuoliaaksi 
työläislapsia, joilla ei ole muuta 
leikkipaikkaa kuin katuoja, niin 
häntä ei sellaisesta pidätetä, 
vaan korkeintaan -kohteliaasti 
muistutetaan ettei saisi ajella 
niin kovasti ja kehotetaan saa-

hon, joko elättääkseen itsensä 
tai avustaakseen perheen elannon 
hankinnassa.

Se merkitsee tavallisesti sitä, 
että heistä tulg/e henkisesti ke­
hittymättömiä koko eliniäkseen. 
Luonnollisesti on toisten asema 
huonompi kuin toisten, mutta 
karkki heistä ovat henkisesti, 
tv vsillisesti ja siveellisesti ke-

tuloa työläisten’ taistelurinta­
maan. Kokoukselle oli keray- 
tvnvt paljon osaston sisäisiä asi­
oita. X'alittiin lisää toimihenki­
löitä agitatsioni- ja huvitoimi- 
kuntaan ja uusi viisi-hetikinen 
sanoin nieli tiasioit sija joukko otta­
maan uusia ja uudistamaan en­
tisiä puoluelelitien tilauksia. — 
l?ort Braggin kesäjuhlien yhtey­
dessä olleesta neuvottelukoko­
uksesta A. Koskelainen selosti 
¡läätöksiä. jotka hyväksyttiin 
sellaisenaan. Luettiin kirje To­
verista, koskien Toverin osak- 
<eiden ostamista. \ niittiin 3- 
icnkincn toimikunta keräämään 
adlaisten yksityisten tovereiden 
limiit. jotka ostavat koverin li­
ikkeitä ja osaston kassasta 
maksetaan jäsenluvun perusteel- 
i tuleva osuus. Keskusteltiin 

ja päätettiin esittää läusipiirin 
litrikomitealle vastaisen varalle 

• ettraavaa: Jos toveri \. Hauta­
mäki tulee vielä luennoima,an 
änsipiirissä, että piirikomitea 

järjestäisi hänelle yhden eng- 
’an uin kielisen puhetilaisuuden 
sellaisilla paikkakunnilla, missä 
»n englanninkielinen osasto, jos- 
a lian selostaisi Suoniin työ- 

. äeuliiketta ja Suonien työv äen 
nykyistä asemaa. Hänen pu- 
icensa oli hyvin mielenkiintoista 
< uskieli-tcn toverien lausunnon 
unkaan. Olisi suotava, että 
oi.skieliset toverit lännelläkin 
uisivat tutustua meidän suoma- 
aistin työläisten nykyiseen koh­
taloon ja siihen minkälaiseen 
seinään ovat joutuneet koti 
maamme työläistoverit, kapitalis- 
ien ja Sakean sotilasvallan ol- 
essa määrääjänä.

Huvitoimikunta on päättänyt 
ästä lähtein pitää lauantai-ilta- 

S. osaston talolla, 
olemaan tarkotus-

aan vastaava. — Suntiuiitai-il- 
"ista tulee agitatsiouitoimikun- 
i huolehtimaan, joten tästä lait­
ein ei kenenkään tarvitse palata 
tyrpeiu mielin mäkeä alas. ei 
auantai- eikä sunnuntai-iltoina.

Ompeluseuran johtaja liuo- 
nautti. että paitakankaat, suk- 
alatigat, pöytäliinat, koristetvv- 
'.yt y. m. työt odottavat teki- 
' ’itä. k j siinä kaikki ollut mi- 
a lian sanoi, se oli jotain, jota 
m uskalla saiii»a.

K e s k iv iik k o n a  1/ p. t ä t ä  k in t-  
.i .S-3() illalla on kasit v . »seuran 
okotis s. s. os.astoit tab>lla 20 
'liut st. 1 ulkaapa kerran oi 
<cin joukolla ja päätetään mitä 
uv ».taan tekemään niiden kau- 
dideu käritöidvn kanssa, jotka 
»vat jo valmiina ja miten ' niil- 
e sa ulaan lisää, eitä voidaan 

. i-H ella myyjäisiä, tai millin toi­
menpiteisiin ruvetaan ?

Sisko.

loudellinen ja valtiollinen 
Me sosialistit olemme sillä kan­

nalla. että me tarvitsemme nio 
lempiä, niin taloudellista kuin 
poliitillistakin voimaa, taistelle* 
samme kapitalistiluokkaa vas­
taan. Ja siksi me harrastamme 
myöskin kunnallissosialismia.

Jos työväestö saapi vallan kä 
simsä jossakin kaupungissa, niin

(True translation filed with the Poxtmaxtcr m erk itsee  sitä , e ttä  tyovaes
-> A - I ' I. ( '  . Ju ly 15, I- IS, ax n  iia ticd  ( i j v i t i  s u o r i t t a  i e s in ie r k - ik -  < i 1-iL- 
by section 19 ol the -Vet of O ct. bth, 1917.; - >UO I llldd t Sillit I KIR s i 1,1k-

täväksi yleistä m ielipidettä Am eri­
kalle. Ja  se om istaa vigilantit.

Y litä  hyvin voisimme sanoa suur-
jaän siten'kuin pitäisi. Heid.it on  "H erä ttää  Am erikan väestö ta ju a -[ kaupunkiem m e “punuva1o'’-pilrien e- 
jätetty oman onnensa  n o ja a n , niuan edessään olevien teh täv ien  tär- duslavnn kansam m e siveellisyyttä 
ainoastaan vain kasvamaan. Eikä 'te.vs. kuin o ttaa  vigilanttivn ohjelm at kun
aina ole edes sitäkään mahdol ' "l^iättää ja  keh ittää  m aam m e nuo / a n  , todellisesta m ielipiteestä.

risorsa maanpa! velukseen uhrau tu­
misen henkeä sekä järkevää kansa- ¡listiutta. I sea-sa tapauksessa

l!e sill,lia ten  p,t.leiden vai- ia i^»Jvollt:-inikrien ja yletskansulli«-
k u tiik s tn  alaisina, jo is ta  eivät , ien asiain harrastusta.
heidä vanhempansa kövhvvden "P ontevasti työskennellä valmistu
takia voi heitä pelastaa. p ienuuden  -  henkisen, siveellisen

I ' ......... , n -n i. la ruumiiUisen — hyväksi.t seat saavat olla vailla valt- „  „ , . , ,  , ,. . . i Erikoisen tarm okkaasti ajaa yk-
tamattomienkm tarpeittensa kun-, , |nomaispstl , iiUohaiiituk8en valvon- 
n o llis ta  ty y d v  I tä m is tä .  H e iltä  uan alaisen yleisen sotilasharjotuk- 
puuttuu kunnollinen vaatetus ia s n ja palveluksen asiaa, pitäen sitä 
kunnollinen asunto. Maseiltavasti lAn,crtk“n kansanvallan perustana."
alistuttava armeliaisuus -  v ält­
tämätön pahe nykyisen järjestel­
miin vallitessa, mutta kaikissa 
tapauksissa masentavan alenta­
va — korvaa toisinaan osan 
tästä puutteesta, mutta silloinkin 
ainoastaan pienen osan. Ainoas­
taan toisinaan, kuten esim. Rii­

siin,! ohjelm assa vielii oli hiukan 
Järkeä. Jos lie eivät olisi ottaneet 
tuollaista kapita listista  rosvonimeii, 
:i  les olisivat suvulnReet ohjelniapy 
kittiä*, i tu lk ittavan Järjelliseen Ja 
sosialistiseen suuntaan, olisi heiliin 
ehkä yhtynyt myös jo itak in  sodan- 
kannattajia  vasem m istolaisia.

Asiain nykyisellään ollen täytynee

Menivät "väärään kurkkuun*

konsa paljoa edullisemmin kuin 
silloin, kun kaupungissa on jx.ir- 
v arillinen hallinto ja monta muu­
ta seikkaa jotka olisi hyödyksi 
työväelle. Scnpätähden yrittä­
käämme joukolla tämänkin tär­
keän asian eteenpäin viemisessä, 
la näyttäkäämme kaupungin por 
väreille, että kyllä me kykenem­
me itse hoitamaan itseämme, 
.-illoin kun me sen teemme, niin 
ei meidän Joimintaamme estetä, 
eikä polteta ja hävitetä meidän 
yhteistä omaisuuttamme. Yrittä­
käämme joukolla ja näyttäkääm­
me porvareille että kyliä me ky- 

(i,u. tran.ution filed with the PostmaHier^liemille estämään heidän aikeen
• Il V ,|||||,1 . O k  . l i i t y  I.I, l y i s ,  as n  . , n r i l  • • , . . . . .»>y »ictioii i9 of un- Act of Oct. bth, 1917.) '■*’ J'uta lie nytkin meitä vastaan

Cseanipain miljoonien dollarien ai­
vosta rakennustarpeita , jotku neiti 
Anna Morganin kom itea oli Yhdys­
valloista lähettäny t hävite tty jen  
ranskalaisten  kylien uudestaanraken- 
tam istu varten, jäi saksalaisten  vii­
me hyökkäyksen jalkoihin. Joku o- 
sa noita tarpeita  ehdittiin  kiireesti 
kulottaa etelään, m utta suurin osa 
niistä on nyt saksalaisten  käsissä, sa­
m aten kuin enimmät, n iistä 43:st*  ky­
lästäkin , joiden rakentam iseen  ne oli 
aiottu.

Maa vavatitelec.

sosialistien ryhtyä perustam aan otpia 
teispäivänä ja-jouluna koetetaan jiirvsllisuiiH -valiokuiitlaan. joille tun 
katsoa, että jokaisen tarpeet on neliin ranskalaisen esikuvan m ukaan 
tav antuukaisesti tvydvtettv. M i-;'o,,is* nim eksi "Y htelshyvän valio 
kä pilkka sellainen ----- *' ’ kun1,1i sellainen menettele
o n k aan . Eikä sekaan in tä  kaik- je!ltail(.„t o!ljeiinaansa. Se 

Sekin jä ttä ä  m onen I tällainen:
“Am erikka ensikai -  valistunut 

k a n s a  U isin  lei isyys.
“Täydellinen su la tuskattila  ta 

hiin sisältyy: m uukalaisten anierik 
knlnist liitäm inen ; tarkotuksenm ukal

in tanssit s. 
'oijto tulee

tähtäävul tällä kaupungin hal­
lintotavan muutoksella. Toimi­
kaamme yhdessä yhteistä vihol­
lista vastaan; yhdessä toimien 
voimme voittaa, mutta hajanai­
sina häviämme

Vaarallisesti loukkaantui Emil 
Eelto t. k. 11 päivänä ala laiva 
veistauiollä. lian oli valmista 
tnassa sen aukon ympärystää.

kuletetaan tavaraa laivan 
sisään ja ulos. työskennelles­
sään hän jotenkin horjahti ja 
menetti tasapainonsa pudoten 
pää edellä laivan pohjassa ole 
vaan parruun, johon hänen naa­
mansa sattui. Hänen suustaan 
menivät kaikki hampaat etupuo­
lelta pois. Tajuttomassa tilas 
sa kuletettiin hänet sairashuo- 
’ieelle saamaan lääkärin hoitoa 
Näin kertovat hänen työtoverin 
sa Sama Pelto loukkautui pari 
kuukautta sitten samalla veistä- 
mollä. Silloin ilmapora lävisti 
hänen toisen kätensä, jota vam 
maa sai potea lähes pari kuu­

li uono on miehellä onni 
kun tapaturmat kohtaavat 
hän päästä. — Nix.

Nykyinen sota kirjaim elleen vapi­
su ttaa  m aata. Kun saksalaiset Ult­
r i l l a  j i l t t i l ä i s t y Reillään ryhtyivät pit- 
la i l ta  m atkalta  pom m ittam aan Parii­
sia, m erk itsivät Yhdysvaltain itäosis­
sa olevien yliopistojen seisniograafit 
; iit.i johtuneen m aantiiräyksen. 
Svvorthmoren seism ograafia hoitava 
professori ilm ottaa, e ttä  seism ograa- 
fin m erkinnät siltä  lähtein  ovat ta r ­
kalleen vastanneet P ariisin  pommit-, 
taraison aikoja. Sama tiedem ies on 
sitä m ieltä, e ttä  niiniä seism ograafi- 
l.ierkinnät todistavat tuon jättiläisty - 

? T ä tä ” ei •'ede " 'k äs ite ttäv ä  sota-ajon khl tode,,a vapisu ttavan  m aankuoren 
toim enpiteeksi, vaan välttäniättöm iik i ‘ ' r  k  sidä ku.nkaan vo-imak-

kansalaisten  i kaat ' ‘m akerrosten  tä räh täm ise t el-

ja
on

laa-
nyt

kien osaksi
pienokaisen asemaan, jossa hän 
toivoissaan ylösnousseena joulu­
aamuna saa kääntyä kvvnclsil- 
min sukaltaan takasin, huoma
tvss.tau jääneensä vaille joulu- 1H,n siirtolaisuuden valvonta, 
lahjoja. “Yleinen pBlvelmävelvolli&nus, si

Hyväntahtoinen joulupukkikin ;8ä5ti:en sotilaallisen har.iotitksenJ 
palvelee ihmisiä sen mukaan
ketä he ovat, jakaen lahjojaan 
etupäässä niille jotka eivät niitä 
tarvitse ja jättää tarv itsevaiset 
niitä vaille.

Yhteiskunnallinen järjestelmä, maata kohtaan. Ja myös ruumiilliset- 
joka särkee lapsen sydämen pa- i 10 A s e tu k s e l le ,  to tu ttam alla  haita
hentaa hänen mielenä ja ,mirhaa | ia  .kuriin.»
. . .  . . .. Y hteistoim inta kilpailun sijasta ,
hänen sielunsa, on vaara. ' Nuo koruiauseet ©ivät kaikenkaik-

Seilainen ei voi jatkua. Sellai-j klaan m erkitse m uuta kuin naam ioi­
nen ei saa jatkua, eikä sellainen
tule jatkumaan.

i e h d o k s i k e lv o ll is te n  
kasvatukselle; nuorisom me henkisel­
le ja siveelliselle kehitykselle, e ttä  
se oppii tuntem aan velvollisuutensa

Sosialismi tulee sen kuki 
maan. . Sosialismi tulee poistiK 
maan lapsiorjutiden. Sosialismi

\ isillään, mutta sellaisen työn tu-
i W jee olla kevyttä ja lyhytaikaista. 

Sitä on tehtävä koulussa osana 
opetusohjelmasta.

tulee hankkimaan jokaiselle lap- Sosialismi kohottaa lapsuus- 
selle ja aikuiselle vapaan ja täy­
dellisen mahdollisuuden 'kehittää
itseään niin paljon kuin kyvyt ¡tulee luonnollisesti liittvä so«ia-

elämän kunniaansa.
Jokaisen joka rakastaa lapsia,

vät vaikuta m itään seism ograafiin.

NENÄ TASKUSSA

(T rue  trxnx la tioa  fitrd  w ith  «he Postmaster 
»I A s to iia , Ore., J u lj 15, 19JH. a- irq u ii i- it
by section 19 of the Act of Oct. bth. 1917.) 

tuli muuan sotam ies länsirin tam alla 
s i toru isase malie. Kä s1 k ä h m äot telus- 
sa oli hän m enettänyt nenänsä. Kos­
ini nenä oli m ickaniskulla puhtaasti 
irralleen sivallettu , pisti mies sen 
taskuunsa "m uistoksi", m utta lääkä 
rit o ttivat sen häneltä  onnnellakseen 
takasin  paikalleen, ja  ny t se on pa­
rannut n iin  hyvästi, että tuskin o l­
lenkaan näkyy arpAa.

Myyjäiset Toverin ra­
kennusrahaston hyväk-

va-

edellyttävät. Luonnollisesti ovat 
lapset opetettavat hvödvlliseen

liittymättömiä Heiltä on rüstet- työhön jo aikaisemmilla ikävuo-

bÄteihin niinpian kun hän käsit­
tää mitä sosialismi todella on. — 
The Leader.

CALIPORNIA 
San Francisco

Osanotto toimintaan näettää
• ... . . .  . - y  kastuvan, koska osaston tvö-

si tämän ja  ensi kuun ik,’K‘.>uksessa 11 p- heinäk. oinä- 
aikana. Tilaa ajoissa!Äen,a, -v1' l'*ttena ¡¿.sene 
myyjäislippusi. l" i^ k iV v iX "M iin 'eI' ^ .

UTAH
Bingham

Ne suuret kenttä juhlamme on 
'•■öintulleesta syystä muutettu 21 
laivaksi tätä kuuta ja pidetään 
ne silloin satoi tai paistoi. Ker­
rassaan suuremmoinen juhla sii­
tä tulee. Ohjelmaa tulee ole- 
*naan niin henkistä kuin ruu­
miillista. Mainitsen muutamia 
vilpailuia: Laulu-, runonlausun­
ta- ja kertomakilpailuja, avoimet 
kaikille; juoksukilpailu miehille 
ja lapsille, vauhditonta hyppyä 
miehille sekä naulanlyöntikilpai- 
lut naisille. • Joka lajissa anne­
taan parhaille palkinnot. No, en 
sano muuta kuin että eväitä tu­
lee olemaan runsaasti, joten ei 
vatsat vahinkoa näe.' Siis kaikki 
suomalaistalot autioiksi sinä päi­
vänä.

Serbialaiset nahkapojat lähti- 
’ ät t. k. 9 päivänä, heidän lu-

Heid.it

